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Landa Froini.
Jr. II L.) Eglyit község Máramaros 

megyeben nem lehet valami túlságosan 
Amik forgalmú hely. Lakosságának száma 
meghaladja ugyan a kétezret, de még csak 
postája sincsen, legalább a mi adataink 
úgy mutatják. Ám kis szikrából néha nagy 
tűz. támad. Eglya községnek is akkora 
szenzácziója akadt a napokban, amely 
Pereg és Máramaros kaltános népnyuzóit , 
alighanem jobban izgatja mostanában jó 1 
ideig, mint a kávéházi politikusokat az j 
orosz-japán háború, vagy a zilált feleke- 

viszonyok közt levő hölgyközönség i 
./-onait a Liíjza-ügy. Abban a inárama- , 
rmi faluban ezekkel a világraszóló ese- . 
illemekkel és pletykákká! szemben mintl- 
"ze az történt, hogy Lamia Eroimot. a 
nép kegyetlen uzsorását az elkeseredett 
fárasztók fejszével darabokra vagdalták. 
S’ ■ ii.it pedig szintén súlyosan megsebe­
sítettek.

Nem csodálkozunk azon, hogy ezt a 
szomorú esetet ugyancsak szűkszavúan . 
említették meg a liberális lapok »agyon­
ver! - hitelező es hasonló szerény czi- 
niek alatt. Ili zen a zsidó sajtó csak ak- * 
kor nyomja meg a tollát, ha a latifun­
diumok ellen kell izgatni, amelyek t o j 
iálduzsora czimen kezel. írván a paraszt­
ról. aki verítékével öntözi, Imi újával trá­
gyázza a földesur rengeteg határát. Most

nem innen fuj a szél, hanem Galiczia 
felöl, azért kommentálták az, esetet oly 
röviden a kazárok kedvéért a tintakazárok.

Bedig nem is első eset ez már a maga 
nemében azon a szegény, elszigetelt és 
elmaradt hegyvidéken, amelyen a tragikus 
véget ért l'.gun oly bátran és páratlanul 
apostolkodott. Nincs még olyan régen, 
amikor éppen Máramarosban egy agyon- 
nyomorgatott lain ugyanígy küldötte a 
másvilágra nyuzóját s az esküdtszék a 
lincselő ruthéneket fölmentette l)e a hegy­
vidéki uzsorások ebből nem okultak. Ab­
ból sem, hogy a nagybecskereki képviselőt 
is agyonverték hason ó okok miatt s eze­
ket a hajótörött embereket is büntetlenül 
hagyták az esküdtek. Az uzsora azért 
csak szövögeti hálóját tovább is vígan, 
mint a pók a légyre és bekeríti vele az 
embereket, a falvakat és a vidék kel A 
pénzéhes, könyörtelen bevándorlónak csak 
szivják-nyuzzák a népet, mindé i ijesztő 
példa, minden allami segítő beavatkozás, 
minden hegyvidéki akczió mellett is.

Mit használ a hegyvidéki népmentés, 
ha nem mer a bajok gyökerűre tapintani! 
Abban az irányban kellett volna folytatni 
a munkát, amelyben a boldogult emléke 
zetü s mai napig oly titokzatos háláin 
kormánybiztos megkezdette. De a zsidó­
ság. ez a csodalatosán összetartó titkos 
hat doni, telröffent s az akczió ma bér.a 
és alszemérme gyávasága következtében 
olv ezé tabui utakra tévedt. amelyeken 
csak pénzkidobás és idöfec-érlés lehel a 

Megjelenik minden nap a héttő é# 
ünnep utáni napok kivételével.

tit-rkeíés kiadóhivatal i
Nagyvárad. Apácza-utcza 3.

A: i‘Ev.kú-.: ■ tok visszaadására 
vagy ir,e-? r- fcer6 lu‘:n vállalkozik.

Előfizetések és hirdetések » 
kiadóhivatalhoz intézendók.

Egyes n»ám ára <S fillér.

munka vége igen sok helyen, semmi egyéb. 
Tallián miniszter most járt a hegyvidé­
ken. alig egy hónappal ezelőtt. Mindenütt 
nagy ünnepségekkel fogadták, elébe vo­
nultak az urak és fölvonultatták a népet 
is. De a nép csak ott volt és nem olva­
sunk róla, hogy panaszkodott volna. Énei­
kül ped g mit sem ér az ilyen korul, hi­
szen a miniszter maga is mondotta, hogy 
azt szeretné, ha a nép k-'/gazdasági ba­
jait a maguk valósagában megismerhetné. 
El is vitték a minisztert a szövőleiepekre, 
a ménesekbe, az erdőkbe, a gyárakba, el­
vezették a hegyek köze, mint ahogy Po­
temkin is elvezette a czárnét annak ide­
jén. Olt járt a nagy ur Bustyaházán, te­
hát Eglya vidéken is, de itt is, egyebütt 
is. aligha vezették elébe az elégedetlen, 
kizsarolt parasztokat, hogy bepanaszolják 
előtte Landa Eroimot, az ő két. fiát, az 
ő társait a többi faluban, akik letarolj k 
a vidéket, mint a sáskák a vetést.

Ezekről a panaszkodó deputácziókról 
az ünneplések közben nem vettunk hírt. 
Elmaradlak s a kegyetlen uglvai uzsorás 
kegyetlen halállal halt meg. Vájjon okul­
nak-e rettentő esetén követői ? Egy ves­
szük őszre, ezek nem hogy fogynának, 
inkább szaporodnak Minap a szegedi 
tanyán ütöttek le egy hezitáló uzsorást, 
szívtelensége miatt az emberek, valami­
vel a hegyvidéki eset előtt. Persze, ezek 
az elemek úgy okoskodnak, ha száz 
közül egynek bentörik is a bicskája, ki- 
lenczvenkilencz szirazon viszi el az irhá-

..TISZATÁRí’ZÁJA.
A vaskorom rend.

ti: Alfred (’apus.

Millerand franczia kereskedelmi miniszter 
fogadó szobájában. A miniszter elragadtatva 
Babrál azzal a vaskorona-renddel, melyei I. 
J erencz Józsid császár és király küldött neki a 
iárizsi kiállítás alkalmából.

A szolga belép hozzá.
A szolga: Valaki beszélni kíván a kegyel ■ 

ai'-s orrai.
Millerand: Hogy hívják- Hol van a név- 

Agve -
A szolga: Azt mondja, hogy Lagobenak 

vják. Kertem tőle a névjegyét, de nincs neki 
Azt mondja, hogy a névjegy csak bourgeoisnak 
vah*. Azt is mondja, hogy a szocziáldemokrata 
*'“r- megbízásából jön valami nagyon t->nt<o 
■'gyben.

Millerand: Hogy az ö'dög vitt«* volna 
ca az ember miniszter nincs egy pereznyt 
r,yug:a sej . . Bocsássa be' . . Azaz várjon

'’gy pillanatig . . Amig eldugom valahova 
11 u nd eiemet . . .

n szolga kimegy. A miniszter kissé össze- 
es knszálja a ruháját és művésziesen gon- 
haját.

! Milleran-l polgártárs, fogadd test
• <!< t'*nir*t ’ Micsoda. még kezet se 
-m?! Nagyon fontos pártügyben

jövök . . De mit látok. te ily szépen ol­
dalt választod a hajadat? S illatszert is hasz­
nálsz ? Ember! llát neked már nem tetszett a 
te torzonborz fejed ?

Millerand: A torzonborz fej elég jó volt, 
amikor még a ti soraitokban harczoltam, most 
azonban nekem, mint miniszternek nagyon kell 
vigyázni a külsőmre, - már csak- a többiek ; 
miatt is.

Lagobe: De mi az . . te szivart is szók- ■
tál szívni. Még pedig milyen finomat! Hova í 
tetted a pipádat!

Millerand: A pipám, barátom, jó volt ak­
kor, amikor még népgyülcsekrc jártam a 
korcsmákba és a kávéházakba. Most azon­
ban a pipaszaggal nem kínozhatom a mi­
niszter kollégáim — és a diplomaták felesé­
geit. a kikkel csaknem mindennap beszélnem 
kell!

Lagobe: Nem tudom, hogy igaz-e, de azt 
mondják, Ív -gv te is tőkepénzes lettél?

Millerand: Es jól mondják! Ha az ember- 
nek nincs pénze, akkor nem is kell azzal tö­
rődnie. bo<»y elköltsc-e vagy hova tegye. De 
rekmn, mint miniszternek, a jövőre is kell gon 
dolnom. Meglehet, hogy én mint miniszter 
megbukom s akkor mi lesz velem r Ti talán I 
eltartanátok, mi :

Lagobe: Azt is beszélik, hogy az osztrák I 
császártól vaskorona-rendet kaptál. Talán csak . 
nem akarod azt mondani, hogy a rendjelnek [ 
az elfogadása is vele jár a miniszteri állással ? I 

Hiszen a rendjel elfogadása valóságos arczul- 
verése a szoczializmus (‘Iveinek! Remélhetőleg 
lesz annyi eszed, hogy azt a kis czifraságot egy 
pár udvarias sor kíséretében visszaküldőd ?

Millerand: Ugyan mi jut az eszedbe! Ter­
mészetesen megtartom a vaskorona-rend nagy­
keresztjét, amelynek a birtokában állítólag meg 
bárói méltóságot is kaphatók. 8 azután tudod 
mit ? Most várom a fehér elefánt-rendet, amely 
följogosít majd engem arra, hogy a sziámi ki­
rály udvarában egy millió franknyi adósságot 
csináljak. Remélem tovább:!, hogy megkapom 
majd az Annunziata-rendet. amelynek révén ro­
konságba kerülök az olasz királylyai s számitok 
az arany gyapjúi a is, amelyet, ha megkapok: 
a spanyol királynak unokatestvére leszek . . . 
Igen, és még egész sereg más rendjelet is vá­
rok! . . . Látod, a rendjeleket mindig csak az 
szidja, akinek nincsen. 1 la az ember a rendje­
let a nyakába akasztja, akkor már nem bit tőle 
kiabálni ... A politika olyan, mint a hegymá­
szás. A dolgok egészen megváltoznak, h i a ma­
gasba emelkedik az ember. Nézd, például, ha 
én most meg akármim látogatni az o-ztraic 
csász.lrt, kénytelen tolna neki m a szocia­
lista miniszternek, még egy magas rendjelet adni.

Lagobe: Es ha én, az egyszerű szocziál.sta 
meglátogatnám, mit kapnék ?

Millerand: Nagyon valószínűleg szimiru 
. : <leletet kapnál, hogy huszonnégy óra alatt 
in gyd cl az. országát.
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jál, fölcseperedik s a fiából orvod. vagy 
ügyvédei, szóval doktort evei <-z egye­
temen. Ki tudja, Landa Kronit unokájából 
nem lesz-e Lórantííy \alalia r Annlven 
világot éliink, könnyen niegeslietik.

A kormány igen okosan tenne, ha 
ahelyett, hogy az ellenzéket vádolja 
meddő iudőtornával. mialatt nmga provo­
kálja erőszakosságával szóhaiczot - 
most is módot nyújtana a lekötött 
kezű igazságügyminiszternek, hogy szép 
javaslatait, köztük az uzsora elbírálására 
vonatkozót a Ház készséges Pozziij trilla- 
savai törvénybe iktatná. Ha a hegyvidék 
uzsorá.-ait kérlelliellenül ki nem irtja a 
törvény. attól tartunk majd kiirtja őket 
a nép. amely vérszemet kapva a. lól- 
menléi ítéleteken, a maga kezdetleges lelki 
világában tökéletesen elvakul s az állam­
gépezet számára egyszer s mindenkorra 
haszna veil etet lend I demoralizál ódik

Lukács expozéja.
Lukács László pénzügyminiszter péntekén 

vagy szombaton tartja meg expozéját a kép­
viselőt lázban.

Az obsti’ukczió vége.
— Eudat-i-.-i: uniós tónké'. , --

Az ola-z kereskedelmi szerződés elleni 
obstrukez:-, veget ért Mikor e sorokat írjuk 
a képviselőházban, / '.;/>/> Zoltán beszel c- — 
nincs több szór,ok

A folyosón mindenkit az a kérdés f. g’al- 
koztat i mi lesz miet : M- h.-sz a házszal.-Ly- 
revízióval? Mikul indokok.. To. , indítvá­
nyát '

Azt már biztosan bőszeim, L-gt r
5-én lógja Tisza megindokolni az indítványt- 
De azt senki se tudja, hogy mi ir~z azután, 
lía az ellenzék megobstruálja a bizottság meg­
alakulását is, vájjon mit tog tenni Tisza.

Előkelő kormánypárti képviselő ezt mondta '.
M: nem tudunk semmit, Tisza a terveit 

nem szokta elárulni. Sejtelmem sincs róla, 
hogy mi a Tisza taktikája.

Egy másik képviselő úgy nyilatkozott, ' 
hogy Tisza addig nem akarja megindokolni

semmit

indítványát, mig a pártban teljes egység
nincs.

l éhát igazak azok a hírek, amelyek
egyenetlenségről szólnak.

Nem minden alap nélkül valók. De
nem olyan termész.etüek, hogy komoly »zámba
vehetők volnának

Így beszélgetnek a folyosón, imindenki
kiváncsi a tiirténendőkre és senki sem tud

A képviselőház ülése.
Builiipi si,

olasz provizórium
folyt utólagos tárgyalása.

ÍÓ!.'!' Lajos’ Az ebitti.nk |f: javaslattal
a törvény megsértetett, 
zon vitásra

ez már i m szorul Ili­

186/. óta a kormátnők min dig iparkodtak
Ivgai.tbit a törvényes í * m.ulát t: eltartani. A
mostam kormány mái : • ■ toivenysértés,
a ti» vér.\ -ip'-. m a 1 ■ T (' C, ( '1' ‘ paten-

sekkel, alkotmányunk alaptörvényei szellemé­
nek homlokegyenest ellenkezőleg akar koi- 
mányozni.

Az ellenzéket azzal vádolják, hogy ob­
struálnak, már pedig ez nem all, mert végte­
lenül sajnálatos volna erre az ellenzékit1, ha a 
nemz ti érdekek- megvédést-e! t csak ilyen ak- 
cziót tudna kifejteni. Az obstrukezió meg lesz, 
ha a kormány az ő mindenre kapható több­
ségével meg tovább is ezen az mon log ha­
ladni.

Szilágyi Dezsőre hivatkoztak, hogy mit ő 
;s szerette volna a házszabályokat mó hasítani. 
Ez nem igaz. Szólónak maga Szilágyi mondta' 
őrködjetek, vigyázzatok, legyetek résén es sem­
miféle házszabálvrevizióba ne menjetek bele, 
mert akkui nem lesz már fegyveretek- megvé­
dem az ország Jogot és ha a mindenre kap­
ható, többség élért:1 egy kapaszkodó, hatalomra 
vágyó féri:u kerül, akkor vege a magyar nem­
zeti létnek, a magyar önállóságnak. Eel is szó­
lította .1 szónokot, hogy ha csak negyven em­
bert képes lesz ossehozni, készséggel áll e pái t 
étere.

Tisza István gróf miniszterelnöknek csuk­
ákkor szereit le az ellenzék’, midőn a minisz­
terelnök’ megígérte, hogy a választói jogot ki 
fogja terjesztem. A miniszterelnök- most mégis 
választásokkal fenyegetődzik, a nélkül, hogy 
méretét beváltotta volna. Nem is fogja bevál­
tam soha, mert olyan többséget akar, amely 
tehetetlen báb legyen az ő kezében. A javas­
latot nem fogadja ei, hanem csatlakozik Krasz- 
nav határozati javaslatához.

A'.o'.v//,' Eerencz: Mi teljesen át vagyunk 
hatva a napirenden levő törvényjavaslat fon­
tosságától. és mi is óihajtjuk köztünk és az 
( ó i-, ország közti jó> viszonyt, aminek fentar- 
t.oára törekszünk is. A szónokoknak azon állí­
tásai. hogy a szerződés kedvezőbb Ausztriára 
:: -ive, mint Magyarországra, valóságnak bizo­
ny :il ha a szerződés egyes tételeit tüzetesebb 
v .:-gálát alá vesszük. Visszautasítja azt a tel- 

mintha a paktumnak törvényerőt 
akarna a 4-8 as párt tulajdonítani, de annyi bi­
zonyos, hogy Széli Kálmán mint homo regis 
kötötte ezt a pártközi megállapodást a király 
előzetes tudt.iv.il és beleegyezésével. A párt 
tehát az erkölcsi kötelezettség folytán tartja 
meg a paktumot. -Zajos helyeslés a bal- és 
szélsőbaloldalon.- Akkoriban Széli csak a meg­
bízott voll, a megbízó maga a király volt, amit 
Széli egy régebbi beszédéből bizonyít, a mely­
ben elismeri Széli, hogy a király jóváhagyta a 
hozott megállapodásokat. Helyeslés a szélső­
baloldalon. 1 Az sem áll, hogy a 48-as párt csak 
azért küzdeni: a jelen javaslat ellen, mintha az 
olasz szerződést föltétlenül rossznak tartaná.
Kijelenti azonban, hogy nincs az az előnyös 
szerződés, amelyet helyeselni lehetne, ha tör­
vénysértéssel jött létre.

Kubik Béla: Ballagt mindent helyesel. 
lialiu^i (jéz.a: Mit akar tőlem?
Kubik Bela: Iksz a fejét rázta
/•ialla^i (iéza: A saját vezére czáfol rá.
Kubik Béla: Az tetszett ugy-e, mikor a 

javaslatot di .sérte
Khlök'. Itt semmifele f’eleselgetésnek helye 

nincs.
Kossuth Eerencz: A kormány azt mondja, 

hogy \is major folytán kötette el a törvény­
sértést.

Az első emeleti karzatról a kormány­
pártra egy csomó nyomtatványt dobnak le. 
Nagy zaj

d1: Az ilyen gyerekes csíny nem za- 
va: hatja a tanácskozás menetét, az a Ház te- 
kmtéiyén es méltóságán alul volna

Kossuth Eerencz: Eel attól, hogy az a 
jneozedens arra fog vezetni, hogy minden ktil- 
állammal kötendő szerződést szintén torvénv- 
ellenes utón főt' a kormány megkötni. Kérdi, 
mt biztosítékunk van arra, hogyha Magyarország 
onáilólag fölakarja majd bontani az olasz deig- 
lencs c'erzödést, ezt meg is tehesse ; Az igen 
nagy sorelem, hogy a szerződés felmondását 
esetlegesen Ausztria jóváhagyásától teszi füg­
gővé Olaszország. (Helyeslés a szélsőbalon.)

meg van a megfelelő franczia elnevezés, aztán 
kifogásolja, hogy a szerződés szövegében a 
elején az áll, hogy aláíratott, bár végén kéz­
jegyről van szó. Érdekes az a rész is benne 
amely azt mondja, hogy a kereskedelmi szer­
ződés s nem tervezet teljesen bevégeztetett, ez 
a két kitétel au a enged következtetni, mett 
egy régebbi ismeretlen szerződésre történik I;. 
vatkozás, amelyben végleges szerződés kötte­
tett. Határozati javaslatot nyújt be, hogy a 
kormány terjessze a képviselőház elé a végle­
ges szí rződes szöveget. Zajos taps és éljenzés 
a szélsőbaloldalon.)

7is.:.i István miniszterelnök: Az olasz é, 
a magyar kormány igéi etet tett egymásnak, 
hogy a végleges szt-i ődés megállapodásait ti- 
toK’ban tartják mindaddig, mig a többi államok­
kal meg nem köttetett a szerződés.

Kolóuvi (iéza: Az olasz miniszter és az 
olasz képviselőház őszinték tudtak lenni or-z.J-

I gukkal szemben.
. Tissa István miniszterelnök: Jobbnak tartja 

erre a közbezzólásra nem válaszolni A szer.'-"-
1 désben a szavaknak nem nyelvtani, harn-tn 

nemzetközi érintkezésijén technikai értelme t an
\ Akik a szerződés megkötésénél tárgyaltak, azok 
I alá is írják. Sajnálja, hogy Kossuth újra föletn- 
' litette és kétségbe vonta, hogy Magyarország 

önállóan is Ausztriától függetlenül felmondhat 3 
a szerződést. A híres 1899. NXX. t.-cz. világ--- 
san megállapítja a reciprocitást a két áiia”t: 
között Nem tagadja, hogy a kormány tűket:, 
magát 1899. XXX. t.-czikkcn.

Áttér azután a töt vénysértésre. Nem megy 
1-ele a vitába. Tegyük fel, hogy csakugyan 
törvénysértés. Akkor két Ul van a törvénvbt.- 

I zás előtt: megadja a fölmentvényt a kormám­
nak a sértésért, vagy rosszalását fejezi ki s 

I vád alá helyezi. 1 Zaj a balon.1 Az ellen, y-T;.
• hogy az 1-899: XXX. t.-czikket nem leltet mtg- 
: változtatni, Nagy Eerenczre hivatkozik, akinek 
. álláspontját magáévá teszi. Mondjál;, hogy a

tői vény megváltoztatása is törvénysértés, mer:
■ azt csak a [tártok paktumával lehet megvál- 
: toztatni.

Lehetséges-e ilyet, mondani? ll.it ha a ház 
, egy törvényt megváltoztat az törvénysértés ■ 
I Nem változtat hát meg a házminden törvényt? 

E tekmtetben az angol parlamentre szóló hu­
moros szálló igéje a legtalálóbb, mely igy szó.!

. az angol parlament mindent megváltoztathat 
a világon, csak épen a férfiból nem csinálhat 
nőt s a nőből férfit. .Derültség.1 Ez a javas at

■ a kozerdei-mt szolgálja s ezért újból ajánlja 
elfogadását. 1 Helyeslés jobbról -

Ot perez szünet.
Szünet mán
l'app /-oltán: Beszéde elején a szemeié

veti a miniszterelnöknek, hogy a terített asztal 
mellől üz< liget a jiarlamentnek. A törvényja­
vaslatnak, mely a Bánffy féle felizgatott válasz­
tások korszakában született, már a születése :s 
törvénytelen volt. Magyarország iegvitál.sabb 
érdeke az ónálló magvar vámterület teiai- 
litása. Tisza István második Ko Ionic.-, a ki 
tönkre akarja tenni Magyarországot.

l.’iés vege 2 órakor.

A kelet ázsiai háborít.
Cherbourg, október 25. Négy orosz t- ■ 

pedónaszád cs szálhtógőzös, amelyek a ba.t 
hajóhad első hajórajának' elindulása után -8 
maradtak, tegnap este folytatták utjokat.

Edvárd király és az orosz hajóraj 
áldozatai.

London, okt. 25. (Jxeuter.) Edvárd - - ■ 
a htilh polgármesternek 200 guineát kmöött a- 
orosz hajóraj áldozatai számára. A polgármcst' 
a város nevében táviratot intézett Balfour n ' 
tesztet ’elnökhöz, melvlmn arra kéri, hogy vegy'” 
nek teljes elégtételt cs gondoskodjanak arról, 
hogy újabb orosz túlkapások ne törtenjeri- 
A miniszterelnök azt felelte, hogy mm’- 
zalommal lehetnek- a kormány eljárása fe.o.

Újabb lövések.
London, okt. 25 A Daily (íhrouicle 

lent: T‘-rtsmoutüb !: 1 ni. a t-'tig'

tudt.iv.il
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■ 25 ménföldnyi távolságból újból agyit-
• hallottak. Éjfél körül kiindult az admira-
tás egy vontatóhajója. A tüzelés nagy izga- j 
óságot keltett, de azt hiszik, hogy az orosz '

j, ,<,had jelzőiövéseket váltott és ködlövése­
ket tett. |

A japán hadi kölcsön.
London, okt. 25. A Standardnak jelentik 

Tokóiból tegnapról: A harmadik japán hadi- 
kolcsön összegét, bár a jegyzési iveket csak 
-vulcz nap múlva adják ki, már a tokiói jegy- í 
késekkel is bőségesen fedezve van.

Ostromolt város.
London, okt. 25. A Daily Telegraph arról . 

értésül Tangerből, hogy a helyzet Laracheben i 
gén komoly. A várost kabilok ostromolják. . 
Hir szerint az ott lévő európaiak Tangerbe ‘ 
fordultak katonai segítségért.

Az angolok elégtételt követelnek.
London, okt. 25. Az egész országban le­

írhatatlan a felháborodás az orosz hajóhad ga­
rázdáik- dása miatt. Egyes lapok az eseményt 
Anglia arczulcsapásának és meggyalázásának 
mondják. Követelik, hogy a legmesszebbmenő 
elégtételt vegyék a hulli undok cselekedetért, 
hogy Oroszországnak őrökre elmenjen a kedve 
hasonló szemtelenségtől.

London, okt. 25. Landsdowne márki kid- ' 
r.i’ytniniszter ma kihallgatáson volt a királynál, 

vei körül-belől egy óra hosszáig értekezett.
Benkendorf gróf orosz nagykövettel való ta- | 

t.ácskozás elmaradt. A minisztertanács még a 
mai napon összeül, hogy az elégtételadás mó­
dozatai felett határozzon.

Pétervár, okt 25. Rosdesztvenszky her- 
czeget. a balti flotta parancsnokát a mai napon 
visszahívták.

Egy szemtanú elbeszélése.
London, okt 25. Peaher kapitány a kő- ■ 

■.etkezőkép mondta el az esetet: Péntek éjjel a 
40 hajóból .illő tlottát az északi tengerbe küld­
tem. Ködös idő volt. A hajórajunk s<£t volt 
szórva.

lejjel 11 12 óra közt a hajóhad parancs­
noka rakottéval jelezte, hogy a hajók elindul- ' 
tak. Rögtön ezután egy csomó hajót láttunk, 
amelyről megtudtuk, hogy a balti hajórajhoz 
tartoznak. A hadihajók jelet váltottak egymás­
sal. Hirtelen azonban az egyik bárka lövöldözni 
sezdett a közelében álló hajónkra. Eleinte vak 
töltésnek hittük.

Nemsokára azonban megtudtuk, hogy nem 
vaktöltések, hanem igazi lövésekkel tüzeltek 
reánk. Nagy zavar támadt. Az irtózatos tűz 
félóráig tartott. Egy pár bárkánkat gránát is 
találta.

A legsúlyosabban sérült hajó a »Grane« 
A kapitánynak a fejét vitte el egy golyó, egy 
másiknak megrepedt a koponyája. Az egész | 
személyzet megsebesült Több hajó sülyedni 
kezdett, úgy hogy a mentőcsolnakokat le kel- i 
lett engedniük. Iszonyú hitványt nyújtottak a 
hajófedélzetek. Peaher kapitány sirt, a mikor . 
a borzalmas esetre visszagondolt. Az itteni hi - 
vatalos körök nagyon komolynak tartják a 
helyzetet.

Anglia állásfoglalása.
Budapest, okt 25. (Sítj tud. táv.) i

1.-ifidüiibol jelentik, hogy az angol kor­
mány |. nyes eléglek1!! követe! a linlli 
ifi^rent letéri az oroszókt<iI A szokásos 
fitto.tnalkcri-SK^l nem érik be. haneni 
k"ve:elik, hogy az orosz kormány golt- 
':os,odj;>n a szerencsét <inül jártakról s 
11 amadas okozóit szigorlóm tnegbün- ■ 
i'-'-.-i,

II' e/l ' f'os/or.-zag vonakodnék rög- 
■ <! im'i’t',nni. úgy akkor Anglia kény- 

tt.'i a bűnösök lólóit ileletet j
A Bt ill i ormány nem lógja j

Angol Orosz konfliktus.
Budapest. Okt 25. (Sajti tud. táv.) 

Ha az oiosz kormány 2Í óra alatt nem 
fogja elcsapni a bűnös tengerésztiszteket 
es nem te psili Anglia kívánságait, akkor 
a gibraltari Holtának rendeletet adnak, 
bogy vágj i el az oroszok balti flottájá­
nak útját. Ila ez bekövetkezik, akkor I 
Oroszország veszve van.

Az orosz kormány nyilatkozata.
Budapest, október 25. (Saj. tud. táv.) 

Az orosz kormány kijelentette, hogy a 
hulli szerencsétlenek jövőjéről fényesen 
fog gondoskodni. A kormány semmi ál­
dozattól sem zárkózik el, amivel helyre 
igazíthatja a balti Holta meggondolatlan 
támadását.

Elsülyesztett hajó.
Budapest, okt. 25, (Saját tud. táv.) 

l’ort-Arturból jelentik, hogy ma egy élelmi 
szeri szállító hajó a kikötő előtt sülvedni 
kezdett. Kiderült, hogy a hajót megfúrlak 
és azért sülyedt el. A merénylet elköve­
tésével egy angolt gyanúsítanak, a ki 
bosszul akart állni az oroszokon a hulli 
kegyetlenségükért. Az elsülyesztett hajón 
2 millió 400 ezer forint áru élelmiszer 
volt.

Tüntetés a londoni orosz nagykövet 
ellen.

Budapest, október 25. (Saj. tud táv.) 
Londonból sürgönyzik, hogy itt ma a ko­
csijára szálb) angol nagykövet ellen tün­
tetési rendezett az ulcza népe. A tünte­
tésre a hulli eset adod okol A nép 
fütyült, abczugolt s a nagy zajtól meg­
bokrosodtak a nagykövet hintójába fogott 
lovak. A szorongatott nagykövetet a ha­
tóság vette védelmébe.

Felrobbantott naszád.
Budapest, október 25 Saját tud. táv.) 

Csiiüból jelentik, hogy egy orosz ágyúnaszád 
beleütközött egv aknába es fölrobbant. A hajó 
személyzete életét vesztette.

Szünet.
Budapest, október 25. í Saját tud táv.' 

Pétervárról érkezett hírek szerint Kuropatkin 
tábornok jelentése szerint ma nem volt semmi 
ütközet.

Port-Arthur ostroma.
Budapest, ok. 25 (Sítj. tud. táv.) 

Londonból érkézéit jelentések szerint a 
japánok észrevették, hogy l’orl-Arlhiir 
védelmezői között orosz katona ruhába 
öltö/ötl kínaiak is vannak. \ japánok 
azzal fenyegetik a ki.maikat, hogy ha 
a varban lalaijak okét, kivegzik minde­
güket Pml Arthur ostroma most sokkal 
míg', óbb és elkeseredettebb mint regen.

I'.IDOXSÁGOK.
* A drágasági pótlék jóvá van hagyva. 

A városi 1i.-ztviselök részére, tekintette, a ne­
héz megélhetési viszonyokra. Nagyvárad város 
törvényhatósági bizottsága tizetcsük S«/t-anak 
megfelelő drágasági pótlékot szavazott meg. A 
belügyminiszter a közgyűlés ezen határozatát 
jóváhagyta. Bizony a drágaság nagyon is meg 
van. s ráfér minden tisztviselőre a pótlék. Egy 

azonban némi meglepetést fog bizonyára okozni 
a városatyák egy részénél. Ez pedig az, hogy 
az így megszavazott összeg 38 ezer koronánál 
nagyobb összegre rúg. Hisszük, hogy ezt is 
megbirja a táros és nem lesz belőle semmi 
bonyodalom, de tanács nem járt ennél a kér­
désnél nyíltan, mert mikor a pénzügyi szakbi­
zottság a 2(XX) korona fizetésen aluli tisztvise­
lők részére 25,000 korona megszavazását java­
solta a tanács azzal kérte a drágasági pótlék 
kiterjesztését az összes tisztviselőkre, hogy ez 
a különbözet alig tesz ki 2 — 3 ezer koronát. 
Most aztán kitűnik, hogy 13 ezer korona több­
letről van szó. Azt hisszük, hogy előre tudva 
az összeg nagyságát, igy is megszavazta volna 
a közgyűlés a drágasági pótlékot. S ez az el­
járás nyíltabb, egyenesebb s a tanácshoz mél­
tói)!) lett volna

* Uj doktor. Hetko Valér, az újvárosi 
gór. kat.ii. hitközség népszerű káplánját a na­
pokban avatták kánonjogi doctorrá a budapesti 
egyetemen. Gratulálunk az uj doctornak, aki 
szépirodalmi dolgozataival is :gen szép tehet­
ségnek adta jelét s kinek működéséhez jogos 
igényeket fűz a magyar irodalom is.

* Pályázat Nagyvárad városánál. 
.l/mGzs István városi fogalmazó járási szám­
vevőve neveztetvén ki, Nagyvárad városánál 
elfoglalt fogalmazói állásáról lemondott. Az igy 
megüresedett állási a november havi közgyű­
lésen töltik be. A pályázatot már kiírták. A 
kérvények november hó 5-ig bezárólag nyúj­
tandók be a polgármesteri hivatalban.

* Elkésett felhívás. Biharvármegye 
jövő évi legtöbb adót fizetőinek névjegyzékét 
most állítják össze, illetve a névjegyzék ellen 
beadott felebbezéseket most bírálják el. Leid­
mann Jakab köröstarjáni lakos szeretne viriiis 
lenni, de nem vették lel a névjegyzékbe. Teg­
nap felebbezést adott be, amelyben pótlólag 
kéri felvételét a névjegyzékbe. A fclebbezés 
elkésett s igy Feldmann Jakab aligha lesz me­
gyei viriiis a jövő éviién.

* A vadházasság vége. Az erkölcs­
telen életnek mindig rossz a vége. Ahol nincs 
Éten áldása, ott nincs boldogság sem Sánta 
Zsófia kisszámúi lakos már régebb idő óta 
vadházasságban élt Tátit Imrével. Eleinte bol­
dogok voltak, de később annyira meggyülölte

, Tóth az asszonyát, hogy ütlegelni kezdte.
Mindennapos volt a cz.vódás es veszekedés 
házuknál. A múlt héten - csütörtökön — Tóth 
ismét nagyon megverte a házastársát. \z 
asszonyt ez annyira elkeserítette, hogy tegnap 
délelőtt s’vufaoldatot ivott. A maró méreg 
annyira összeégette az öngyilkos asszony belső 
részét, hogv mire az orvosi segítség megerke- 

| zett. már halott volt.

* Uj vasút Nagyváradtól Tenkéig.
Mái említettük, hogy egy budapesti ügyvéd 

1 előmunkálati engedélyt kert egy helyiérdekű 
gőzüzemű vasútvonal építésére, amely Nagyvá- 

■ rádiói, a Teleky-utcza végéiül kiindulva, az őssi-i 
vasút állomás érintésével Tenkéig futna. Ezen 
uj vasútvonal által Lenke es vidéke egyene­
sebb összeköttetésbe jutna Nagyváraddal, mint 
a mostani hollód--l.otegyáni vonal által. Ez 
utóbbi vasul ugyanis inkább Gyula felé irá­
nyítja Biharvárgye délvidékéről a forgalmat A 
kérvényező tegnaj) Nagyváradon járt, hogy a 
vármegyénél és Nagyvárad városánál puhatolód- 

: zon. mini) fogadtatásra talál a törvényhatósá­
goknál az uj vasút eszméje. Azt hiszszük, hogy 
az előmunkálati engedély ellen alig ha tesznek 

i kifogást, annál nkább, mert llieronymi minisz.- 
I tei különben is nagy előszeretettel utazik a vi- 
I ez nálisokban
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* Díszes esküvő. /.w-v Rezső vár­
megyei tisztviselő tegnap délután tartotta es­
küvőjét özv. nyíri Szabo Józseféé szül. Balás­
házy Emma úrnő bájos es müveit leányával 
Irénkével az újvárosi ev. ref. templomban. Ta­
núként Draveczky Mihály Fonciere biztosító­
intézet titkára és Molnár Béla csokalyi k<ór- 
jegy/.ő szerepeltek. Az uj párt Sulyok István 
esperes eskette. A templomban nagy és elő­
kelő közönség volt jelen. Koszoruspárok vol­
tak: Szabó Berta — Szép Mihály, Mező Ilonka 
— Derzsi Gyula, Balásházy Irma Magyar 
Mihály, Lőrinczy Angyalka - Fehér József. 
Esküvő titán gazdag nászlakoma volt, amelyen 
az örömszülőkön kívül résztvettek Balásházy 
József és János, Mező Jenő földbirtokosok. Ba­
lásházy Zsigmond állomásfőnök. Tapfer Már­
ton kir. kulturfőmérnök, özv. Balásházy Kál­
mánná, Dráveczky Mihály bizt. titkár és neje 
Molnár Béla körjegyző és neje, Májercsik Fe­
renc/. és neje és Nyillas Frigyes és neje stb.

* Inczidens a Ház karzatán A kép­
viselőház tegnapi ülésén a déli órákban a kar­
zatról nyomtatott lapokat dobott le valaki. 
A szokatlan dolog nagy feltűnést keltett. 
Az illetőt kivezették a karzatról s a rendőrség­
nek átadták, ahol gróf Buttler Jánosnak igazolta 
magát. A röpiratban gróf Buttler elmondja, hogy 
a Magyarországba ]8i.»9-ben Bajorországból, be­
vándorolt gróf Buttler János oly hagyatéki ira­
tot szentesített, mely minden harminc/, évben 
felbontandó). Midőn Lajos nevű testvét báty ja 
nagyatyai és atyai örökségét követelte a magvar 
főrendiháztól, mely az okiratot őizi, gondoskodott 
róla, hogy többé törvényes jussát ne követel­
hesse. Ez 1873 ban történt Azóta Buttler La­
jos eltűnt. 1901-ben arról értesült, hogy a hi­
vatalos lap azt. közli, hogy a gróf Buttler csa­
ládban a bevándorolt János gróf elhunytéval 
inagvaszakadás állott be O tagadta a magva- 
szakadást és kérte a hagyatéki okiratok felhőn 
tását, de hiába, kérését nem teljesítették. Azért 
fordul tehát a képviselőházhoz, segítse őt igaz 
ügyében.

* A nagypiacz-téri feladási állomás. 
A nagypiacz ten kereskedők azon kérelemmel 
járultak Nagyvárad városához, hogy a közúti 
vasútnak a Nagypiacz-téren levő állomásának 
további lentartását a villamos vasút kiépítése 
után is engedélyezze a mostani helyén Nagy­
várad városa. A város törvényhatósági bizott­
sága azonban a kérelmet elutasította. A bel­
ügyminiszter a közgyűlés ezen határozatát, az 
ellene beadott felebbezés daczára jóváhagyta 
Így a villamos vasút kiépítése után a közúti 
vasút által elfoglalt terület felszabadul s az. uj 
teher feladási állomást a régi sertés vásártérre 
építik. Mint értesülünk, az uj feladó állomás 
építéséhez nem sokára hozzáfognak.

* Meglopott hivatalnok. A rendőri 
sajtóiroda szenzácziói között leggyakoribb a 
lopás. Nem múlik el nap a nélkül, hogy itt 
vagy ott ne operálnának egyes gazemberek, 
-szakmájukban kiváló zsenialitással. Tegnap is 
just Károly takarékpénztári hivatalnok Korona- 
utczai lakásából loptak' el - eddig még 
ismeretlen tettesek — kétszázötven koronái. 
Az esetről a káros jelentest tett a rendőrség 
nek, mely a nyomozás során megállapította, 
hogy a tolvajlást a házi viszonyokkal ismerős 
gonosztevők követhettek el. A rendőrség szé­
leskörű nyomozást indított a tettesek kézreke- 
ritésére.

Skebelev Kuropatkinról. Kuropatkin 
tábornok tudvalevőleg az orosztöt ,.k háborúban 
Skebelev tábornok hadsegédje volt. Hogy Ske­
belev, hogy gondolkozott az akkori hadsegéd­
től, azt <gy 20 év előtt írt level bizonyítja: 
Kuropatkin, habár még fiatal, teljesen tapasz­
talt vezér. Hidegvérű, nyugodt h'ikiisnmn-'es 
tiszt. Jól bánik pi;[anitja 

őket kötelességükre. Oly erős szervezetű, hogy 
hosszabb ideig kibírja a fáradalmakat. Ejjel- 

j nappal szakadatlanul dolgozik. Nagy és komoly 
ügyekben nyugodtan dönt. Annál tüzesebb és 
melegebb, ha a döntő pillanat következik és 

I becsületét meg kell védeni. Ilyen tulajdonságok 
I praedestinálják a fiatal hadsegédet elsőrangú 
I vezérré.

* Magántisztviselők szervezkedése.
A magántisztviselők készülnek a városi válasz- 

: tusokra s azon vannak, hogy jelöltjeik bejus- 
‘ sanak a törvényhatósági bizottságba. Ma, szer­

dán ugyancsak a választás ügyében uagyobb 
értekezlet lesz a kör Füchsl-palotában levő 
helyiségében.

* Leleplezett jósnö. Majláth Károly né 
! született Sinka Anna radnóti illetőségű 41 éves

helynélküli cseléd nyolca hónap óta Nagyvá­
radon Kolozsvári-uteza 35. szám alatt Balogh 
Józseíné néven tartórkodik es m iit kuruzsló, 
kártyajós és ráolvasónő meglehetős élénk for­
galmat csinál Ügyfelei közül T'riednian Samuul 
szobafestő neje, hogy beteg férjét meggyógyítsa 

■ húsz korona pénzt és egy ágyat adott neki. 
I /Azonban a nyert orvos-szer nem gyógyította 

meg férjét, sőt betegebbé tette Ugyancsak 
Stern Gottliebné azért, hogy házbérrel adós és 

- megszökött lakóitól a pénzt visszavarázsolja 8 
korona pénzt adott apránkint neki és egy kö­
vér libát. Minthogy a pénz csak nem akart 
visszavarázsolódni, Sterné visszakövetelte pénzét. 
.Mire a kuruzslónő azzal fenyegette, hogy be­
tegséget olvas reá Sterne ezt hiszi is, mind­
amellett panaszt emelt ő is es a másik is, sőt 

, többen már a kuruzslónő ellen. A mai napon 
a panaszra Kémény Ignácz rendőrbiztos meg- 

i jelent Majlátnénál és házkutatást tartott nála. 
Elkobozott tőle egy csomag fű-féle orvosszert 

I ős egy csomag jövendölő kártyát. A rendőrség 
kitiltotta a kuruzslónőt Nagyvárad területéről 

j és három napon belül el is fogja távolítani őt.

* Tolvaj mészáros segédek. Réti Jó­
zsef rendőrszakasza ezető tegnap délelőtt a Ko- 
lozsvári-utczán igazolásra hivott fel egy gyanús

I alakot, ki egy zsák hust czipelt. Az ember el- 
* mondotta, hogy Golgye Vaszalinak hívják, 
i nagykerpesti illetőségű napszámos és hogy a 
: hust Iluszka Ferenc/, mészáros segéd küldi 
; Barta József Kolozsvári-ntcza 37. szám alatt 
: lakó hentesnek. Csakhamar megtudta azonban 
j a rendőrség, hogy a hús lopott, és pedig neve­

zett mészáros segéd Barczeg Gyula nevű tár- 
j sával gazdájuktól: Oláh Ferencztől loptak. Oláh 
I elmondotta a rendőrségen, hogy körülbelül 300 
: koronára tehető a kár, melyet néki a két hüt- 
: len segédje többszöri lopásuk révén okozha- 
: tott, -.  megbüntetésüket azonban nem kívánja.
: A rendőrség nyomban elkobozta a 24 és fél 
| klg. hust Baltától s orgazdaság miatt folya- 
\ matba tette ellene az eljárást.

* Dráma az országúton. Vakmerő ke­
gyetlenséggel véghez vitt rablógyilkossági me­
rénylet történt vasárnap hajnalban a beregme- 
gyei Verecke és Szolyva közötti országúton.

: Herschkovits Simon vereczkei lakos, marhake- 
I reskedő kora hajnalban elindult hazulról, hogy 
, a szolyvai vasúti állomáshoz érjen, ahonnan vo- 
j naton akart tovább menni vásárra. Herschko- 
I vies már szombaton elmondta néhány ember 
: nek, hogy másnap vásárra készül és sok pénzt 

vett magához. Paraszkin György és Paraszkin
■ Miklós ruthén parasztok megtudták, hogy Hersch- 

kovics vásárra készül és mert tudták, hogy 
Herschkovics Simonnál pénz van, elhatározták 

i hogy megrabolják. A két ember még az éj fo- 
: lyatnán lesbe állott a Szolyva felé vezető ut 
j mellett. Hajnalban pillantották meg a közeledő 
i 1 lerschkovitsot Ügy tettek, mintha ők is a va- 
I suthoz igyekeznének éviig haladt a három em- 
: bér nehány száz lépést együtt, amikor Parasz­

kin Miklós a kiszemelt áldozat háta möge ke­
rült s < gy hosszú élt sre fent késsel hátulról 
ledőlte 1 lerschkovitsot, aki összeesett és rövid 
\ ottaglas után meghalt. A i<ét gyilkos ezután 
knabolta az áldozatot s hogy a gyanút elhá- 

i ritsák, a holttestet bevonszolták az erdőbe s 
ott egy fára felakasztották. A helyszínen meg­
jelent hatóság: közegek csakhamar megállapí­

tották. hogy gyilkosság történt, mire a gyilko­
sok is csakhamar előkerültek a két Paraszi.m 
testvér személyében, kiknél az elrabolt pénzt 
is megtalálták. A gyilkosokat letartóztatták.

* Ellopott apró jószágok, Klein Al­
bert szikvizgyátt alkalmazott, Koloz.-vári-utc.ta 
24. szám alatt levő fásszinjéből az éjszaka 
elemeitek öt csirkét és 2 korona értékű ti./, 
f.’.t. Nyomozás folyamatban.

* Eltűnt cselédleány. Tóth Józsefné 
csökmöi lakos bejelentette a rendőrségen hogy 
Erzsébet nevű 15 éves leánya aki cselédkönvv 
híján, jegyző; szernélyleirás alapján Kele/li J. 
zsef ügyvédhez szolgálatba szegődött három nap 
szolgálat után tegnap összeszedte motyóiát, el­
távozott gazdájától. Azóta ismeretlen hollét - 
Aggódó anyja ez utón kér hirt eltűnt leánya 
felől.

* Elveszett ma délben a kishíd főtől a.- 
Olaszii plébánia templomig egy kis nőt aczé! 
zseb óra Ki hírt ad róla 4 korona jutáim.;, 
kap a rendőrségen.

ti újonnan átalakított
és megnagyobbított áruházamban
Egy pár női (kalucsni) sár czipö ;

2 kor. 40 till. t
Egy pár finom férfi sár czipo 
dupla kéreg es dupla taíppai

4 koronáén
-------- egyedit! -------- i
REICHARD aruhaza

czégnél Foutczan kapható.
I gvanott raktáron vannak

■ • ifmár a .egdivalosabb ; í
őszi es teli KALAPOK, 

eredeti AMERIKAI CZIPÖK, teli
„KESZTYŰK, alsó ruhák es férfi

FEHERNEMUEK |
melyek színién legolcsóbb 

árban áriisittatnak. i

REICH ARD-ajgto ;
,1 lfI o-uteza.

x Van szerencsém a n. é. közönség 
szives tudomására hozni, hogy a körösparti ven­
déglőmben, melyet a mai kor igényeinek telje­
sen megfelelőkig rendeztem be, ina hurka 
estélyt rendezek Jó ételekről és ki­
tűnő italokról gondoskodva van. Minden este 
elsőrendő czigány zene, friss csapolásu Drehet 
sör, zóna reggelik, hideg és meleg ételek minden 
időben pontos kiszolgálás és olcsó árak mellet- 
kaphatók. Nyári és téli kényelmes fedett helyi­
ségeim módot nyújtanak a legkényesebb igé­
nyekét kielégítenem. Midőn ezt a n. é. közön­
ségnek b. tudomására hozom azon szerény óha­
jomnak adok kifejezést, hogy úgy mint a jelen­
ben, a jövőben is minél számosabb b. látogatá­
saikkal engem továbbra is megtisztelni szíves­
kedjenek. Kiváló tisztelettel Szabó Gyula, ven­
déglős. Abonensek felvétetnek.

X Sirkoszoruk legszebb kivitelben nagy 
választékban, a legolcsóbban beszerezheti' m 
(■siller Imre áruházában Olaszi fő-uteza; hók 
üzlet Szt-László-tér. 911.

x Ritka szerencse. A m. kit. osztály­
sorsjáték hétfői húzásán nagy szerencsében 
részesültek a 98924 számú sorsjegy tulajdo- 
sai. Ugyanis ez a szám, melyet Schulze Vilim 
osztálysorsjí’gy főelárusitónál I Bpest., Régi-pói-ta 
u, 6.) vettek nyerte a 609.000 kor. jutalom.'!- 
jat. A következő sorsjáték e szerencsés 15' <- 
rnsitónál, egész 12 k. ('.■! 6 m.-o'czac1 l.5'> 
körömiért.
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IRODALOM.

Jogbölcsészet.
Irta: Dr Somló Bódog. Pozsony. —Ez a rö­

vidke kis füzet a Stampel-féle Tudományos 
Zsebkönyvtár 75. számú kiadványa.

Mondhatom, tetszetős, megnyerő a megje- 
|cnési alakja. Az ember szívesen veszi kezébe. 
[ ám. okosak »a világ fiai.« Tudják, hogy a 
ruha sokat tesz; ez ma a jó fogadtatás első 
kelléke. Nagyon ajánlóin, mint eszközt a »vi­
lágosság* fiainak.

De nézzük, mit rejt a ruha. ílát bizony 
<o,ir a tartalom. A szellemet értem, mely a 
füzetet átlengi. Es íő a szellem. A részletkér­
déseket ebből Ítélhetjük meg.

Szól a jogbölcsészet tárgyáról, módszeré­
ről, -ef’édtudornányaii ól. Ismerteti a társadalom­
tudományi materializmus jogbölcséletét, meg­
toldva ennek rövid kritikájával. Előadja a jog­
fejlődés alaptörvényéi! Majd értekezik az 
emberi alapjogok tanáról, különösen kiterjesz­
kedve a természetjogászok tanítására s Spen- 
czer elméletére. A végén különösebben szem­
ügyre veszi a büntetőjogot.

A munkácska azok szellemére vall, kik az 
újabb tudományoz atheizmus módszerét követve 
i Darwin Spenczer) a jogszokásokat és jogesz­
méket általában egy tényleges eredményt az 
általában hasznos alapján az emberi fejlődésből 
vezetik le. mihez képest a jognak más irány- 
szabálva nincs, mint az ulihtarizmus. Hogy ő 
a természetjogról mitsem tud, mitsem akar 
tudni, nyilvánvaló, sőt tiltakozik ellene. »A jog 
nem holmi isiéi különálló eszmék birodalmába 
tartozik.« Érti a holmi különáló eszmék alatt 
természeti jogi rendnek az ész által felismert 
eszméit. A jog a társadalmi élet produktuma.
5. 1 . A társadalmi szervezetnek minden része 

egyformán emberi alkotás (23. 1.). Tehát a jog 
is Hogy aztán a jogi rendek kötőerejét hon­
nan tudná leszármaztatni, bajos elképzelni. 
Nem is próbálja meg. Pedig ez sarkalatos 
pontja a jogbölcsészetnek. Honnan van, hogy 
nekem követeléseim vannak másokkal szemben 
s ismét másoknak velem szemben ? Honnan, 
hogy nekem mást megkárosítani nem szabad s 
viszont másnak sem engem ? llic Rhodus, hic 
.-aha! Merő emberi produktum erre magában 
nem képes. Egy szeg, egy sarkpont kell ide, 
melyre nyugtatjuk a jogi rendet, emberi alko­
tásaival egyetemben, mert ezek is annyiban 
kötők, amennyiben azon a szegen lógnak. Ezt 
a szeget mi hívjuk Istennek, a »tudomány* 
sohasem fogja akarni észrevenni ? Ezt elvetvén, 
igazán nem marad más hátra, mint hogy 
mondtuk a szerzővel, hogy >a jog kényszerrel 
biztosított összmüködés másokkal.* (25. 1.1. 
Hát az emberek szekérbe fogott lovak vagy 
juhnyáj ? Ezeknek összemüködése is kényszer­
rel biztosított összemüködés. Igazán, ilyenekkel 
a tudomány önmagát alacsönyitja le.

Különben a szerző itt nem a maga felfo­
gásával lép fel, hanem Pikier Gyulának esz­
mén adja elő. A jog iménti meghatározása is 
Pikleré. Hogy a már hirhetté vált férfiúnak böl­
cselkedéséről mit tartsunk, ország-világ előtt 
ismeretes dolog. A jog keletkezése és fejlődése 
az vitelem terméke, amennyiben a jognak min­
den neme annak belátása folytán jött létre, 
hogy ez minden szükségleteinek kielégítését 
megkönnyíti, s változik aszerint, amint gyara­
podnak ismereteink arra nézve, hogy miként 
elégíthetik ki szükségleteinket legjobban. He­
lyes. A jogalkotásban s fejlődésben az értelem 
a főtenyéző a szükségletek megfigyelése alap- 
Jat1, de kérdem, az ész önmagában állapíthat c 
már jogot t Van-e neki, mint ilyennek, felha­
talmazása ? Autonomice járhat-e el a functiójá- 
han, minden irányszabály nélkül, kivéve azt, 
melyet a szükségletet felismerése kiszab .- Mm 
den kérdésünk egy-egy tagadó válasz, mely arra 
kényszerít, hogy egy normirozó tényező után 
nézzünk, mely minden jogra igényt tartó intéz­
kedésnek, az egész positiv jogrendnek változha- 
tatlan alapja legyen A positu j. got megelőző 
természeti törvény nélkül és cgv eredeti függőt- 
bm Jogforrás nélkül semmiféle jog nem lehet-

| séges, vagy pedig minden jog közönséges erő- i 
’ szak, az erősebb önkénye a gyönge felett Ezek- j 

lől az alapvető kérdésekről hallgat a modern 
jogbölcselet. Pedig a bölcselet fogalma maga, 
mint a dolgok, az intézményeknek okaikban, 
alapjaikban való kutatásának a tudománya, in I 
dithatná őket erre. Persze könnyebb holmi lé- | 
lektani felszínes vizsgálódásokkal pótolni a ma- j 

j got, a tartalmat. Ilyen a Pikler-Somló-féle jog- j 
! bölcselet is.

El nem fogadván a természetjogot, nem ; 
i csoda, ha semmit sem akar tudni az ugyneve- | 
! vezett »ősjogokról«, »emberjogokról.« Az em- ■
■ borjogokat ugyan jórészt még ma is vallják az | 
j emberek, mint elidegeníthetetlen ősjogokat, de .

már a tudomány meghaladta ezt az álláspontot, j 
Igen, mert elszakította a jogot a természetjog- ■ 
tói; innen a jogintézkedé.-,ek ama túlkapásai j 

i manapság, melyek sértik az egyén, család s ’ 
| más intézmények veleszületett, mondjuk ki, ter- I
■ mészetí jogait.

Bár némi kifogásokkal, mégis a legszélsőbb | 
í fokig védelmébe veszi a történelmi materializ- 
i must, mely nem más, mint az anyagéiviségnek 
i átvétele s alkalmazása a szoczialis élet minden 

terén. »Minden társadalmi jelenség nem más, 
mint a létért való küzdelemnek egy nyilvánu- 
lása > >A szocziális eszmék, az ideálok csak 
visszatükröződései a gazdasági törekvéseknek, 
ezek minden társadalom alapzatát képező és 
jellegét meghatározó tünemények.»

Íme, mily rut visszaesés a magában he­
lyes közmondással: »primtim vivere, dein phi- 
losophari.* A vallás, a tudomány, az erkölcs s 
maga a jog is csupán csak az, oekonomia visz- 
szatükröződései ? Azért mert a megélhetés be­
folyásolja eszméinket, mindjárt meghatározza, 
alapítja is azokat ? A történelmi materializmust 
védelmezni a fatalizmus vádja ellen, egyszerűen 

I hiú törekvésnek tartjuk.
Ezek után előre is gondolhatjuk, milyen 

: lehet Somlónak, illetve Piklernc’ büntetőjogi 
j elmélete. Hévén a jogosnak és jogtalannak 
! mértéke a hasznos, a bűntett oly jogsértés, a 
j melyet büntetni hasznos. Ismét Utilitarismus, 
I mely semmi közösséget nem ismer a jogrend 
i erkölcsi a apjaival. Ami még inkább lesz nyil- 
j vánvalóvá, na tekintetbe vesszük, hogy elméle- 
I tűkben az akarat szabadsága nem szerepel. Az 
i akarat szabadsága látszólagos*, »az akarat sza- 
| badságának hite téves.« Így természetesen a 
i büntetőjogból kitöröltetik a bűnösség és ameg- 
I toriás fogalma, következőleg megtorló igazsá- 
i gosságról szó sem lehet.

Hiszen «büntetjük az állatokat is anélkül, 
í hogy nekik szabadakaratot tulajdonítanánk.» 
I Köszönjük azt a bölcseletet, mely nem tud 

különbséget tenni azon büntetés között, mely- 
lyel embert sújtunk, s a között, melyet állatra 
mérünk. S midőn felhozzák az emberi közhit 
ellenvetését, «hogy ha az embernek nem a 
szabadakarathoz kötik a büntetés lehetőségét, 
miért nem büntetik azokat is, akiket nem tar­
tunk szabadakaratuaknak ?» — azt a nevetsé­
ges feleletet adják, hogy az emberek tényleg 
büntetik is őket. *A veszedelmes őrültet elzár­
juk, az pedig nem egyéb, mint büntetés.» Nem 
áll meg itt az ember esze! ? Annak a szegény, 
öntudatlan, akaratlan őrültnek elzárása büntetés! 
Ilyen felfogás mellett a biró nem a büntető, 
megtorló igazságosság karja, hanem a preventív 
policziának egyszerű tagja.

Őszintén szólva, a művecske jó oldaláról 
I nem tudok mit mondani, bárhogy akarnám is. 

Őszintén sajnálom azonban a jogbölcselet 
I elfajulását. Zb* Stnckner János*

SZÍNHÁZ.

Heti műsor:
A’cev.la: Don Caesar. Színmű.
Csütörtök'. Kis pajtás, vígjáték.

A K's császár u; operett, itt 
először.

. Lg.a i » Kritikai Lapos» októberi

Szombat A Kis császár.
Vasárnap', d. u. Simonyi óbester víg­

játék; este: A sárga csikó népszínmű.

A kis pajtás vígjátékot holnap, csütör­
tökön adják a Szigligeti-Színházban negyedszer, 
ugyanazzal a kiosztással, mint a premieren.

A kis császár. Stoll és Pásztor uj 
operettéjének pénteken lesz a premierje a 
nagyváradi színházban. A főszerepeket: Garzó 
Adél, Aradi Aranka, Wlassák Vilma, T. Pogány 
]., Agnelly Irén, Horváth K., Bérezi, Rédei stb. 
játszák. — A premierén jelen lesznek a darab 
szerzői is.

Radnótyné. A színház igazgatója már 
megszerezte a budapesti Nemzeti Színház ki­
tűnő, legutóbbi újdonságának a jogát. A sze­
repeket szombaton kiosztotta az igazgató s a 
mii már legközelebb színre is kerül.

Szigligeti-Színház.
Folyószám 26. Bérletszám 26. (páratlan.)

.11«. Hzerdán 1W04. október 26-óa: 
szint'» kerül:

Don Caesar de Bazan.
Szintnü.

ARAK t Nagypaholy 14 kiírón -. ilssnili 4s els. 
rm ‘let: páholy 12 kor Mám» oly M kor.
Zs nyi- 3 kor. Korszén 2k r. 40 fill. Támlásai »k, 2 kor. 
Erk»-IyulóH 1-só sor l kor. 20 fill., uizép 2-ik sor 1 kor. 
Krkzlyülés oldal 2-ik sor 81 till I'. emeleti zártszék 
60 till Kóldszinti állúhe y 1. kor., Diák es kitonajegy 

földszintre 60 fill. Karzati állóhely 40 fűi.
Egy szmlap 20 fill

Jegyek előre, válthatók a szitiház jobb oldalán, a bér­
házzal szemben, d. e. 10 töl 1'2 óráig, d. u. 3-tól 

5-ig. Esti pénztárnál 7 órakor.
A holnapi előadásra jegyek előre válthatók ma 

d. u. 3. órától 5-ig.

Kezdete fél S órakor, rétié 10 órakor.
Holnap, csütörtökön október hó 27-én:

A kis pajtás.
Vigj ál ék.

TANÜGY.

Tanitók raj «tanfolyama. Van szeren­
csém a tanitók rajztanfolyamára jelentkezett t. 
urakat és hölgyeket értesíteni, hogy a mód­
szertani előadásokat f. hó 27-én megkezdem. 
Az I. és 11. osztályok tanmeneteit mindig a 
hó első és harmadik-, a 111. -VI. osztályok tan­
meneteit a hó második és negyedik csütörtöki 
napjain mutatom be.

Tekintettel az eddigi jelentkezők nagy 
számára, az oktatás sikerének biztosítása érde­
kében kérem a t. kartársakat, hogy a fém­
jelzett osztálybeosztáshoz lehetőleg alkalmaz­
kodni és illetőleg az előadásokat az említett 
sorrendben látogatni szíveskedjenek. Nagyvá­
rad. 1904. okt. 25. Szitcs Izsó a tanfolyam ve­
zetője.

Igazságszolgáltatás.

A margittai választás epilógusa.
Meg 1902. junius 25-én történt, mikor a 

szalacsi kormánypárti szavazók hazatérőben vol- 
! tak a margittai választásról, hogy G. Molnár 
\ József 48-as párti polgárt botokkal agyonütöt­

ték, mert az csúfolta őket. Hogy kik voltak a 
j tettesek, azt határozottan nem tudták megálla- 
i pitani, mert a gyilkosság elkövetése után elve­

gyültek a tö:;'.t“.‘ s azután sem akadt ki 
feiviiágositást adott volna az ügyben.

A tett elkiivetesével 1 »isziiós Józsefet, l>iso- 
nós l’étert, 7Ó.Z Gábort, Halász Mihálvt és



Pinter Gábort gyanúsítottak, kiket perbe is fo­
gott a kir. ügyészség.

Az érdekes ügyben tegnap tartotta meg a 
nagyváradi kir törvényszék már másod iz- 
l)en — a íötárgyalást Fassie l'ál elnöklete alatt

A vádlottak tagadják a terhűkre rótt cse­
lekményt s a beidézett tanuk sem döntötték 
meg a vádlottak állítását.

" Dr Oési Géza védő kéri a törvényszéket, 
hogy helyszíni tárgyalást tartsanak ez ügyben, 
mert csak igy lehet igazságos iteletet hozni.

Gáthy Bálint kir. alügyész. magáévá tette 
a védő indítványát

A törvényszék elvetette az indítványokat, 
mi ellen Dési semmiségi panaszszal élt. lassie , 
Pál elnök este hat órakor ma délelőtt 9 órái a . 
halasztotta a tárgyalás folytatását.

NYILTTÉR.

Ma nagy disznótor! 
zzz Kecffketnéty István zzz 
megnagyobbított éttermében, melyre 
lisztéit vendégeimet és jóakaróimat tisz­
telettel meghívom a vújságos disznótorra. 
Tisztán kezelt saját termésű boraim, 
frissen csapolt márcziusi SOR, vala­
mint pontos és előzékeny kiszolgálásról 

gondoskodva van.
Sz.ves látogatást kérve

kiváló tisztelettel

KECSKEMÉTY ISTVÁN,

É Őszi idényre! 1
Női és férfi /./.ss/í ( Zll’é/K U - rt g.® 

---------------- is kaphatók ------- --------------

A vibiíihuü KOBRÁK /- le budapesti 05 
kézimunka /. . !>//, rikai czipe-uidoHsá: -T |jg| 

raktál a ' M
Kitűnő ininósi-eu inn-. férfi-, es gyermek. CZIPUK mB 

óriási választékban Ml

feltűnő olcsó árak n ellett - —-a 

Aranyi Alberti 
czipöáruházabun hXX B 
Nagyvárad Fő utcza (fián mellett.) H

Kerem a pontos czimre figyelni H
Kitűnő minőségű férfi és fiú CSIZMÁK 

óriási választékban gg

Telefonszáni 512 . .............

Bumbera Imre
polgári- és papi szabó.

Nagyvárad, uj „Bazár'-epület színház oldat
Van szerencsém a nagyérd mű közönség 

és F(’tisztelemlő papság becses tudomására 
hozrm hogy a legújabb divata és a legjobb 
iiiinőségd őszi és teli szöveteim raktáron 
• ■'.i iiak, imly-kből a legújabb és legelegánsabb 

abá* szerinti ruhákat készítem nag-, becsű 
•mgr nd-főimnek.

Különösen felhívom a Fő iszlelendő paps^n 
fcieimét sima, fekete áruimra, mely-» :.ő,

tiszai: i i

naty raktárt t .rt< k a Főtisztelendő pap 
ság részére Adataiban mgy választék re­
verenda czimáda és egyházi kvadrátu 
sokból Ilivéhim f-kete és viola szinb-n. to­
vábbá egyedül' raktára a mai idény leg-z-bb 
és leeczélszer üt b hit. remény, szeretet 
övének (c ruulus), mely egyedül csak nálam 
szerezhető be.

Midőn a Főtiszt viendő papság és a nagy­
érdemű közönség becses pártfogását kérem 
föl kell emli'enem. hogy -Ivem mindig a jó 
mm ka jmányos ár vet, melytől el'érni 
a jövőben sem fogok.

Nagybec-ü megrendelés m kérve, marad­
tam kittilő tiszteo-ttel'

Humbert! Imre,
t'5 polgári- es papiszabó.

TÁVIRATOK.
Uj lovassági felügyelő.

Budapest, okt 2b (Saját In! táv.) 
0 felsége a király Otto királyi herczeget 

j lovassági főfelügyelővé nev-zle ki.

Lujza herczegnőről.
Budapest, okt 2b. (Saját tud. táv.) 

A főudvarmesteri hivatal < Ifogadta a 
Lujza herczegnőtől ajánlott orvosokat, 
hogy véleményt inon .■imssan->k a her- 
cz.egnö elmebeli állapotáról.

A szász király köszöneté.
Bécs, október 25. A szász királyi követ­

ség a <)’(•;. <.--rr » utján a következő köszönetét 
«Itatta az osztrák és a magyar sajtónak. 

Boldogult Gvorgy szász király O felsége elha­
lálozása alkalmával tanúsított szívből eredő és 
megható részvétéiért a •~y:Á>7. királyi követség 
legmagasabb megbízatás alapján, mélyen érzett 
köszönetét f'-j'/zi 1;:.

Az angol sajtó és Oroszország.
London, okt. 25 A sajtó ma Oroszország­

gal szemben élesebb hangot használ, mint teg­
nap. Kijelentik, hogy nyilatkozatokat és men- 

I tegetődzést nem fognak elegendőnek elfogadni. 
A vétkes tisztek megbüntetését kell követelni 

| és azt, hogy tiltsák meg a hajóhadnak hogy útját 
folytassa, mert különben kénytelen volna Anglia 

, megvédeni a nemzetközi kereskedelmet az ilyen 
I gyilkos hóbortoktól. Sok lap különösnek tartja, 
1 hogy Miklós czár nem adott kifejezést sajnál­

kozásának az eset fölött és nem fejezte ki rész- 
i vétót az áldozatok hozzátartozóinak.

Szerencsétlenül járt bányászok.
EssenanderRuhr. okt. 25. Tegnap este 

I 9 <>ra körül a helyi lygyesült Salzer und Neuak 
! tárnáiban az egyik felvonó hirtelen ütközésé kö- 
i vetkeztében 24 bányászt baleset ei te, kik rész­

ben súlyosan, restben könnyén sebesültek meg 
I A súlyosan megsebesültöket a kórházba vitték 

a könnyen sebesültek gyalogszerrel mentek 
haza.

KÖZGAZDASÁG.
A gabonatőzsde határidői.

Budapest, okt. 2
Búza okt 10.02
Búza ápr.-ie 10.1 ,
li'iz.s okt. re 7.59
1'-ngeri májusra 1 '.i> ~ 9<(
Zab - kf re — — 7 35
Btp-ze i.tig-ra 11 4"

11 e I i. t ., I i ■ , 21;

Értéktőzsde.
Budapest, okt

< )s: rákhifi-lrósz.vt'-i y — — (171.
Magyar 1 ■ leiré.-zén • — 7bO.50
Leszámi óié bank ......................... í>>3.-
Rimamurányi — — -— -- ATi
(i.-ztrak-rn. állarnvasuti részvény >>tr
Közúti vasul — — — — 084.
Városi villám s vasul - - - 3-L't

I —
Hivatalos árfolyamok.

I A budapesti ám-és értéktőzsde 1901. okt. 2'
.Magyar aranyjáradé< í0 # — — — - |i‘j

: .Magyar koronajáradék 4» „ - — — ,9s
Magyar koronajáradék 3' ,c u - — 88.75
.Magyar földleher i ente-ilési kötvény -i" 0 98 10
Horváfh-szlavon földteherme/itesitési kötvény 98.50 
.Magyar nyeremény sorsj'-gv-kölcsön 210 50
Titza-szab. es szegedi sorsjegy-köle-ön | t;3
Osztrák járadék papírban 99.50
Osztrák járadék ezüstben li)u.
Osztrák járadék aranyban 119 50

j Ö-zlrák korona járadék — — — — 99 75
Istit) oszt államsoi jegvek ...................... 155.-—

' Osztrák msgyar bankrészvény - 1*135
Magyar hitelbank részvény — -7.83

I Os trák hitelbank intézeti részvény — *>70.75
O-ztrák magvar állarnvasuti ré-zvénv *>54 '25 
20 frankos arany (Napi leiidof ' 19.0é
Német birodalmi marka ............ - - - -—■ 1 1 7.55

; London visla — -- — - — —- 239.17
Paris visla — —............  - -...........— 95g2.
20 márkás arany - — 23.50

A x/t rkrt ftlrhiM

~~D“r. VU CSKICS GYULA.
MW* Ki«IWHHH MM .1»

Mii Cs tjí ní 'M ni 'M? 1*^ wi a) W W sí? *7

t szerda csütörtök és szombaton 1
y a k-1 vei kezű csikkek lo-zttek 
C TtJ“ mesés oleso árban l;iarasitra ’

I ruhura posztó . . Irt. I (H t

*• 1 ruhára szövel. jt't iiiinö.-t-g I .”>7 
y 1 ruhára siebelin linóm - 3

I vég vászon . ... 2.> ■»V n 1
s- I > jobb vászon » -í • >

1 legjobb, női ingekre 
y is alkalmas * b 2.5 ő
p I drl). nüi téli aIsószoknv t » ‘Sd 
J) 1 not biigyigo . . -till

I ágv ele szőnveg 29 kr.-tól feljebb a
I agyteritö . tiö » “»

e 1 ablak függöny gyap.ju fis » » v
y I drb. törölköző "> > -
y I ennist bárdiét mir. I í- » .» 2

t Telcser Mátyás 1 
2 divat á r u h á z á b a a Zóldfa-UtCZa ;

Szt -László-tér.i, v ül:;
<L. 1

O ti ni ijl vjl 't-

Äki lábbeliéit elegánsan és tar­
tósan megtartani akarja 

használ jón csal;Glossar 
legfinomabb bői t isztító szert jobb lábbelinek 

Lgjed gyár: FRITZ SCHULZ Aki 
Ges EGER és LII‘< SE

-,a



JELEFOX 44S sz Csak kv r j en |

GLOSIJS I
karna'oi 
tizet.

Előli'.- ■> teltételm. mellett leszámítol 
\ aitéika*.

Sulkovsz.ky levczeg világhírű 
MÉNESI SZŐLŐINEK főraktára.

Kizárólag eredeti 5 k 'cs ko­
sarakban, egy kosár 5 kiló ROZSA 
HAKA'H )R. írt. 1.10. egy kos,ír 
5 kiló «PIROS ( 11ASSELLAS» 
Irt. 1 20.

(RÉS KOSARAKA I 10 ki .-tavai \ ISSZA- 
VESZEM.

\ i.j V \RADI 'iSEMFGESZÖLŐ. kilója 20 kr 
K:’;-.. imOaOii HEGYI BÖKÖK a követ­

kező árban:
\</l A! .1 UJBOR, literje 29 kr

( > J’.QR, --- — - > 32
K1ZL1NG -BOR, — -- — . .............. 36
l'El ’SEN\ E-BOK ............ — » -li>
h ÍVÉ hói nagy raktár a következő árban:

R\VE CUBA, finoni, kilója fit. 1 6o

tisztító kivonatot 
mint az alant lévő r;>

»LOBUS

6? Heueste

Értékpapírok, ékszerek és terményekre 
■ ;■ i‘('gel ad.
... ,vz igazgatóság

Métádé

_ fritz Sfehuííi.,^ r. Nu'’ s'Mmií 
Leinzin f*r<na u.fihlus

[limittel

3 mivel

Actiengesellschaft
Leipzig n. tuíjer.

Minden kiló kávéhoz., ejjy kiló vaukor
■ AJÁ.WÉhlX -=^3

VaO-i; FRANCK kávé-pótlék, gyári árban 
Mindennemű FŰSZER-ÁRUK a legolcsóbban:

MERTZ NÁNDOR czégnél
Körös ntczii

A

„Nagyváradi Hitelbank

9 EEEFO.X 448 sz

4 pás* <*£i|>o Hirdetések
csak í> koronáért X.ejv 
menny'.' . : rz'priruk be- 
... or.----- fulvián, inÍ£ a
készlet tart, hallatlan 
olcsó .iiun adatnak el I' - 
j.r.i.z, I par l.iz.ns fírfí- 
czipő. I i sir fűzős női czipő 
barna vagv fekete bőrből, 
el" ■'Zugéit bőrtalppal. I<>- 
vábtisí I pár elegáti- lerl'i 
ilívsitc?ip'> 1 pár női divat- 
i'npő. nagvon csinos és 
■ ’egásis viselet, miiül a í 
p.ir 5 knronáérl kapható. 
Megrendeléseknél elegendő 
a hosszúság mértéket je­
lezni. A szétküldés utánvé­
tel történik. < '.zipő kivitel i 
ház. A. <íelh. Krakau, 
Xr. 7.i Nem tetszés cse­
lei! az áru kicserélhető, 
vau, a pénz visszaadatik. 
\ rizikó tehát ki van 
zárva.

jutányos áron fei 
vétetnek

a

„TISZÁNTÚL”
kiadóhivatalában

Szilagyi Dczmö-uicza
3. szám.

részvénytársaság
(Kossuth Lajos-utcza 10. sz.) 

búzák és földbirtokokul 10- 50 évi 
idölailamm a legolcsóbb kamatláb 
és a legelőnyösebb teltételek mellett

törlesztéses
jelzálogkölcsönöket

nyújt,
mehekel a legrövidebb idd alatt fo­
lyósít. Kölcsönkérd részről liitcles 
telekkönyvi kivonat, kataszteri bir- 
tokiv és esetleg községi becsü-bizo- 
nyitvány mutatandó be. Drágái.)!) 
kamatozású kölcsönöket bélyeg- és 

illetékmentesen convcrtál.
E íogmi Imi-könyvecskékre és folyó

-z;im ara :

Ä8

| Magyar műbutorgyár |
| rész vény, tórsasá.p I

j | (gyártelep: BÉKÉSCSABÁN. <-//<>"/ |
■ I NAGYVÁRADON, |

A Szánt Laszlo-tsr a holdas templom mellett |I £ r 3
I Képviseli: rwuEsa .w.w.x j

K E (J S K E M E T ¥ “ 1S T V1N
ÉTTERME és SÖRCSARNRKA Xssgy vóiukIoii. LükáCS GyÖ!gy-(KÖta)ß)-Uta sarkán.

Kitöiw teke-pályaí
Yaii s/ureitcsóni a n. m l <»/'’ti.-cg vs igei) tisztelt vei:- 

d( '. '‘int becses tudomására hozni, hogy te/jcsrn itjonnah 
atilla L ifoft cs fa! ffaadozatt minden kiv.’iiuiimat kiemgilő

tekv-pályáinaí ibjr inegnyituttain
s azt a szórakozni vágyó közönség szives rendeike/a-s. re 
boesálotuuii.

Továbbá nj.miom magyaros konyhám, 
tisztán kezelt boraim jutányos ar cs pon­
tos kiszolgálás mellett.

A ti. ó, kozönsóg s/ivt s j arlhmasil kérve, vagx '•> 

telje t S/.tr < llel

7i- KECSKEMElY ISTVAN, vendéglős

Egyben vnn >zi rencsém igen tiszteit vendégeim es j....karóim szives 
tudomására hozni, bogv

éttermemet Riejfijaíjyobbitotíam. 
ugv, hogy tis.-.teíl '• emE- 
L'.'im kínvelmét megsze­

rezzem Most alkalmain van minden ti'n'sus üxszejövrti’h’klp1:: tttyus.
sx'é/í fermel i'eyilelkelésre bocsúituni

Előzékeny kiszolgálás ’ Jutányos árak'
lur'-u^ < . i <i< -.őr'.’. !<iko>mi!> i'tlup ut ‘. !,iv iiicjsél ipiOtt árak mellet:

C.i I'!-.;,if. 1 lii/\/ A.s/ A rvs/.i'i" Ul' -■■keil .ír ■ ■ i ima ~.
l'/'vbcn v.iii . ........ — m a vb ki utazó köziin>iU -/."■■■- ticvidiiCb.' ipín! uh •i.uihi ih beren-
ö ; ; v ír 17.17'. nrdyi'k I i^zt.i lila:. i-a :vi. ii'ai'is ;:.cO.ii Hi: I: a V. valamint

sZ í 1. / oil / I. ) , jutányos ár mvlb- : i ■: 1 : :é

ItECMU-i .iiÉTY 3S'ä'VÄ\
S <■ II I „ I .1 H

S/.tr


i szántói

ea

Oll

57 kr

!Íi'* i1«

Férfi es női fehérnemüek

zékiruk minden melyen leszállított árakban
korona-és fillér-bazárában Nagyvárad, 

■II lob wö Ä WÄ F ő-u t c z a. Telefon. 30. sz

a K <» v á <• s L.
, Zöldfa-utcza

Berliner schal selymezett -
mtr. Tennis flanel , .

» Gráczi londen
• > Himalaja szövet
1 » Bársony parchet .
1 Mintás bársony
' » atka vászon
' » Lepedő vászon . .
I vég czernas kanavász 4 50 kr.
lanok 150 kr, teli kendők 33 kr,

Minthogy más vállalat miatt 

paplangyáramat íelosdatom,
KÉSZ PAPLANOK, Cachmir kelmék, színes

iron elárusít falnak.

z i ó s öles ó s ú <| !
Verseny nélkül

á »* « a■ íliratáru ezétj Nagyvárad 
én a kővetkező ezikkeket:

1 Szőrme boa (Luezia) . . ,
I mtr Posztó, koczkás . 23

Angol londen .....
I » Harana czibelin . ...
I Atlas parchet
I » Gyász kelme . . . . .
I vég Szepessegi vászon .4
I » Mosó kanavász ... 3
75 kr.. abr szók 55 kr . torulkozok 16 kr, , , 

jáger női és férfiingek 55 kr. gyermek 
. miderek 49 kr , úgyszintén niás ezer és 

írban

paplangyára f'J
JSzilájjji IJezső uO a (Adorján ház)

... ... ......iWMwwáí1

továbbá agyteritok 7" 
..... nn , - - - - - -  - . . . . berliner kendok 95 kr
trikók 29 kr, szőnyegek 11 kr. takaró pokrócz 89 kn.

ezer ezikkek hasonlc

® áfiMsönödöö émtft vi dtfea n. u n

| HOFFER BERTALAN PAPLANGYW. I 
® Nagyvárad, Szilágyi Dezsö-utcza, Adorján ház.

Í r 1 rra raktáron levő összes
B glottok. schiffonok. maradék kelmék stb. minden elfogadható
g Berendezés
rs .W" II e i y i s e g a i a d o.

Őszi vására Körömi-
Még eddig néni létezett tdesé> étrlmn szerez hét é)k be : 

téli olcsó ingek, nadrágok, úgyszintén gyermek-lrikók. harisnyák, keztyül 
szoknyák, berliner-kendők, sálak, reggeli czipök. esőernyők, utazó bőröndök, g

1 rS'


